



adape vitale în Borcea, și ori de câte ori îi prinde, îi stoarce de bani, ca și când Borcea ar fi a lui sau a lui Petrovici.

Lipsiți de pământ, lipsiți de apă, nenorociți ar fi voi să plece de acolo, să se stabilească pe o moșie a statului, unde să capete pământ; dar banda din Cioroiu nu-l lasă și-ți ține pe loc, despoiați de drept și lipsiți de cele mai indispensabile mijloace de existență.

Atâta infamie se poate practica numai în țara românească, unde guvernul e la dispoziția tuturor împilătorilor de specia Petrovici sau a lipitorilor de specia bandei Haracopulo. N'avem cui cere dreptate; dar sperăm că va veni un moment în care țărani, deserați, vor înțelege că afară de ei înșiși nimeni nu le-o va da. Vom reveni.

Argus

CESTIUNI ECONOMICE

Rolul Petroleului în dezvoltarea industrială a României

Publicăm următorul articol economic extras din Gazeta Săteanului și datorit tot D-lui I. N. autorul importantului articol Șchița Istorică deja publicată în coloanele ziarului nostru.

Cititorii vor putea aprecia și din acest articol adâncile cunoștințe economice ale anonimului autor.

Cu drept cuvânt, unii au arătat teamă că în România nu se va putea nicodată dezvolta industria mare și ajunge în stare de a ținea piept celor din afară. Tot de asemenea au arătat că se tem că industria din România, apărută de concurența străină prin tarifele noastre vamale, nu va slui pentru a oferi produsele industriale, ci numai pentru îmbogățirea câtorva bogătași și pentru aspirarea consumatorilor cu mărfuri proaste și mai scumpe decât cele ce le-ar putea oferi industria străină. Ba chiar ziceau marii proprietari de pământ și chiar cei mijlocii, că noi prin încercarea de a întemeia prin protecționism o industrie mare, numai ne punem rău cu marele țări industriale, de oare-ce le vom mărfurile cu taxe foarte mari și ca roade culegem și din partea lor prigonirea cerealelor și a vitelor noastre. Ca încheiere proprietarii marii agriculturii au cerut și cer să se măslăbească din protecționism, lăsându-se să se desvolte numai acele industrii care au în țară la noi condiții atât de priitoare în cât se vor putea dezvolta și luptându-se pept la pept cu fabricile de peste graniță.

Noi credem că marii proprietari se amăgesc închipuindu-și că, de pildă, Austro-Ungaria, Germania sau Franța ar da ușurări pentru intrarea cerealelor și vitelor noastre în schimbul deschiderii granițelor pentru produsele lor industriale, și asta pentru că în toate aceste țări este destul de puternică partidă marilor proprietari agriculturii, atât de puternică în cât cu toate agitațiile industrialilor a reușit a face ca să se introducă la dinșii taxe asupra cerealelor străine și măsurii aspre asupra vitelor străine. Pe de altă parte însă e de netăgăduit că ar trebui de luat măsurii pentru ca industria noastră să ne dea produse tot așa de bune ca ale celor străine și tot așa de efene, și tot odată trebuie să se folosească de acești ani de protecționism pentru a putea la nevoie să stea în luptă cu străinătatea și fără de a mai fi apărută prin taxe vamale exagerate.

Care e însă argumentul de căpetenie al acelor cari socot că industria n'are viitor în țara noastră? E lipsa de cărbuni de pământ.

În adevăr e greu să se întemeieze industria acolo unde cărbunii de pământ trebuie aduși de peste mări și țări. E adevărat că la noi nu sunt cărbuni de pământ

buni, avem lignită și chiar în câte-va locuri lignită bună, dar după spusele D-lui inginer Drăghiceanu, direcția drumurilor noastre ferate, nu-și dă osteneala de a face cum se face aiurea, nu-și dă osteneala de a întrebuița de acele mașini modificate anume pentru a putea arde lignita cea mai proastă chiar. Fiește e mai ușor de muncat pădurile, pe câtă vreme vor mai fi la îndemână și de adus cărbuni din Anglia și Germania. Dar ori cum adevărată hubie, care e temelia industriei în Anglia, Belgia, Germania și Franța nu avem.

Ce era deci de făcut? Pe de o parte de căutat perfecționări în altă natură cari să fugăduie a lucra aici cu un combustibil mai scump și totuși a produce mărfuri care să se poată vinde cu același preț sau mai efin de cât cele străine. Având în vedere că fabricile noastre sunt pe loc, pe când cele străine au cheltuieli de transport și mai având în vedere și taxele vamale (fie acelea ori cât de mici), nu ar fi peste puțin să se înființeze și aici unele industrii în stare de a trăi și merge bine.

Dar e ceva mai mult. Noi n'avem cărbuni buni de pământ, cel puțin până acum nu se cunoșc, dar avem petrolul în câtime, putem zice, fără să fim înșelați, că lucrul cu neputință de inventat niște motoare cari să fie purtați cu petrol în loc de cărbuni. Asta nu mai e acumă măcar o simplă afirmare teoretică, ci avem și încercări practice cari pe cât știm, au dat rezultate bune. Astfel s'a vorbit vara trecută prin ziare de o moară sistematică făcută în județul Ilfov și purtată de un motor cu petrol și acest motor inventat de un german nu numai că împlinește tot ce se poate cere de la un motor cu cărbuni, dar face chiar o economie foarte însemnată în materialul combustibil. Aceste motoare sunt de vânzare și deci dacă se dovedește că în adevăr motorul de care vorbim e bun, iată că industria noastră poate să se desvolte având încă și superioritatea în privința costului combustibilului față cu acele țări în care petrolul lipsește sau în care fabricile sunt întemeiate pe motoare încălzite cu cărbuni.

Mulțora li se va părea că aplicarea petrolului la motorii ce până acumă se înfierbântău cu cărbuni sau lemne, va fi un lucru puțin însemnat. Pentru acei însă ce știu ce rol joacă mijloacele de producere în dezvoltarea industriei, cât și introducerea de mașini care să micșoreze atât de tare cheltuielile nu li se va mai părea lucru fantastic, când vom zice că de acumă înainte industria și a asigurat dezvoltarea la noi.

Rămâne deci de așteptat, și exemplele date de cât-va mai îndrăzneți, vor fi limitate transformarea motorilor noștri pe această bază. Ni se va zice însă că mai deunăzi erau la drumul nostru de fier niște mașini cari se înfierbântău cu păcură și că acumă nu mai sunt sau sunt privite ca neindeustabile. Amintindu-ne de cele povestite de D. Drăghiceanu în privința rutinei și a rețel voinți date la iveală când cu experiențele asupra lignitei, nu ne prinde de loc mirarea. Dar chiar dacă sistemul încercat n'ar fi dat tocmai bune rezultate oare nu urmează de acolo că trebuie de cercat necontenit, de fugă luit premiul celor ce ar aduce perfecționări locomotivelor cu petrol sau păcură? Pentru o țară care are petrol de la Mehedint și până în partea de sus a munților Moldovei socotim că răspunsul la asemenea întrebare nu poate fi îndoios. E lucru ridicul să aducem Cardiff sau să mistuim pădurile, când petrolul în multe locuri curge de la sine ca apa pe gârli! Nică măcar teamă nu poate fi că proprietarii de puțuri de păcură s'ar înțelege și ar lua zece piei de pe direcția drumurilor de fier, căci statul pe de o parte și pe de alta particularii ar putea începe alte exploatare în alte părți foarte bogate și ar putea aduce la calea adevărată pe cel ce ar căuta să se îmbogățească prea repede scumpindu-și petrolul.

În Franța s'a făcut asemenea încercări încă de pe la 1870, de Saint-Claire Deville, dar Franța are petrol puțin. (Va urma).

POLITICA EXTERNA

Germania

În Germania totul se învîrtește actualmente în jurul proiectului militar ca în jurul unei axe. Pe această temă se țin mari întruniri populare, de către toate partidele; până și guvernul își trimite reprezentanții de al sălii asemenea întruniri spre a demonstra opiniei publice necesitatea reformei militare, ori câte sacrificii ar cere aceasta.

E o chestie de patriotizm, zic acei ce dețin azi puterea și vorbesc în numele Imperatorului, și garanția Germaniei și chiar pacea Europei, depinde de la realizarea proiectului militar; de aceea guvernul este decis a nu ceda cu nici un preț, a nu da înderăpt nici chiar înaintea unei disolvări a Reichtagului, ci cel mult a face niște mici concesii neesențiale. D. de Caprivi, în discursurile sale parlamentare, ținute în ultimul timp, precum și în declarațiile făcute în Comisiunea militară mereu a năpălat la patriotizmul tuturor partidelor pentru ca, refuzând proiectul militar, să nu îngreuneze situația guvernului și mai înțel de toate să nu periclitaze siguranța țării.

Din nefericire pentru densul, nu toate partidele au una și aceeași noțiune despre ce vrea să zică patriotizm și nu toată lumea de e de o părere — de părerea guvernului — în ceea-ce privește siguranța Statului. Caracteristic însă e ca tocmai acele partide, care fac în tot-d'auna paradă de patriotizm lor, nu vrea să-și dea votul în favoarea proiectului militar de cât în schimbul a fel de fel de concesii particulare și de partid. Așa de pildă, centrul catolic care dispune de 107 voturi, cere în schimbul votului său, reimpatrierea tuturor ordinilor religioase, până azi izgonite din Germania și apoi încă fel de fel de avantaje pentru biserică — mai cu seamă în ceea-ce privește influența clericală în școală. Conservatorii, pe de altă parte, cari au înscenat săptămâna trecută marele meeting agrar la Berlin, cer în schimbul votului lor, fel de fel de ocrotiri pentru proprietatea mare, care de care mai în contradicție cu interesele generale ale întregii populații. Așa, între altele, ei cer introducerea bimetalizmului și netouchiarea de tractate comerciale cu țările agricole, așa ca el să fie stăpânul absolut pe piața germană.

Soarta proiectului militar și în legătură cu densul și până la un punct și soarta Reichtagului, nu sunt încă decise.

Totul depinde de pofele patriotice ale acestor partide și de concesii pe care le-ar putea sau vroi face guvernul D-lui de Caprivi. Desbaterile ce au loc în și în afară de comisiunea militară, au mai mult caracterul unei afaceri de bursă, a unui negoț și samsarlic. Se negociază într-una cu corifeii agrari și clericali. Până acum numai nu s'a convenit asupra prețului votului. O dovadă deosebită despre patriotizmul centrului catolic este și aceasta, că votul acestui partid se decide la... Roma, unde actualmente se află un trimis special al lui Wilhelm II ca să dezbătu cu Leon al XIII proiectul militar german și să convie asupra pretențiilor catolicismului.

Nu mai două partide sunt însemnate ca anti-patriotice și chiar ca trădătoare; două partide care pretind că situația economică a țării nu permite realizarea proiectului militar și că nici pacea Europei și nici siguranța Statului german nu va fi periclitată dacă reforma militară va cădea: sunt democrații și social-democrații. Mai cu seamă acești din urmă pentru nimic în lume nu vor jertfi un ban pentru întărirea militarismului și aceasta după cum se știe, din principii și nu numai fiind că mizezia în Germania e foarte mare. Dar și democrații se arată de astă dată intrasiguranți, așa că guvernului li lipsește și curajul de a se înjosi și de a negocia și cu densul.

Care însă e adevărată noțiunea de patriotizm: aceea e centrul catolic și a

conservatorilor sau aceea e democrațiilor și a socialiștilor — aceasta lesne o va putea pricepe cititorul, mai cu seamă cititorul-muncitor și împovărat cu fel de fel de dări.

INFORMAȚIUNI

Este aproape definitiv hotărât ca împăratul Wilhelm să vie la Sinaia la 11 Septembrie.

Împăratul Wilhelm va fi întâiu oaspele împăratului Frantz Iosef la Godollo, Ungaria, apoi va veni în Sinaia, unde va sta vr'o două zile. În Capitală, împăratul Wilhelm va sta numai câte-va ore; va vizita fortificațiile și va asista la câte-va experiențe de tir pe platoul de la Cotroceni.

Nu s'a decis încă nimic dacă împăratul Wilhelm va lua parte la marile manevre de la Focșani.

Din Capitală, împăratul Wilhelm se va duce prin Verciorova la Innsbruck, unde va asista la desveluirea statuei lui Andreas Hoffer.

D. colonel Capșa, prefectul județului R.-Sărat, refuzând de a primi postul de director general al penitenciarelor, la ministerul de interne se dă ca aproape sigură numirea D-lui I. N. Iancovescu în acest post.

Decretul de numire va fi supus azi sau mâine semnăturii Regelui. Până nu vom vedea, nu credem.

În urma unui conflict ce a avut cu autoritățile administrative din Campina, comandantul companiei de dorobanți din această localitate va fi permutat.

Direcția vapoarelor ne face cunoscut că s'a început primirea mărfurilor pentru transportarea de la... și pentru toate stațiunile până la Galați, pentru anul acesta.

Asemenea se primește mărfuri și pentru Odesa și liniile levante care din cauza greutăților carantinei în anul trecut au fost suspendate.

D. Anton Haim inspectorul companiei vapoarelor întorcându-se din străinătate, a luat conducerea afacerilor Agenției.

E o cestiune de câte-va zile numai numirea D-lui deputat I. Ciuflea, fost secretar general al ministerului de interne, în postul de director al Eforiei în locul D-lui Lenș-Slătineanu.

O generoasă donațiune s'a făcut alaltă-ieri unei instituții umanitare din Capitală, care a adus și aduce cel mai mare bine lumii suferinde.

D. Dobre Carcalețeanu mare proprietar în Capitală, tatăl D-lui colonel Carcalețeanu, a donat Eforiei Spitalelor Civile 260 mii de lei în rentă amortisabilă de patru la sută.

Această donațiune e o ilustrație neîntrecută a rarei generosități de care este animat donatorul.

D. M. Polierat a reușit la examenul al IV-lea de licență în drept cu un succes excelent, singur din întreaga serie, care a fost respinsă.

Intrunirea alegătorilor români din Sibiu și împrejurime, despe care am dat în numărul nostru de Sămbătă o mică dare seamă, a mai decis ca Români să nu agite în contra proiectului de lege al guvernului unguresc în privința recepțiunii religiei izraelite ca confesiune de Stat.

Aceasta pentru că Românii luptându-se pentru egalitate, nu vor să dea dovezi de intoleranță față de ovreli.

Azi la Cameră este la ordinea zilei interpelarea D-lui N. Fleva.

Se zice că majoritatea după îndemnul D-lui Al. Lahovary, dacă nu va reuși să facă a se amana interpelarea D-lui Fleva, îl vor împede să vorbească.

Societatea dramatică din Craiova, care astă vară a amusat atât de mult publicul Capitalei prin operele pe care le-a jucat, va sosi la 4 Martie în Capitală și va da o serie de reprezentațiuni la Teatrul Băilor Eforiei cu începere de la 7 Martie.

Repertoriul bogat al societății dramatice se compune din următoarele opere, care vor fi jucate în ordinea următoare:

Micado, Vinzătorul de paseri, Frumosa Elena, Voevodul Țiganilor, Boccaccio, Mascotta, Madame Angot, Giroflé-Girofla, Mam'zelle Nitouche, Princesa de Trebizunda, Briganzii, Clopotele din Corneville, Choufleuri, Sermanul Ionathan, Cel șapte șvabi, Donna Juannita și Le petit Duc.

Corul este compus din 16 femei și 16 bărbați.

În curând vom da și numele artiștilor.

ȘTIRI TELEGRAFICE

PARIS 21 Februarie.—D. Millevoys a adresat D-lui Bourgeois o scrisoare, anunțându-l pentru mâine o interpelare asupra urmărilor judiciare și parlamentare ce comportă intervențiunea în afacerea Panama a unor personaje politice, mai cu seamă a D-lor Clémenceau, Ranc, Floquet și de Freycinet.

Se asigură că guvernul nu va accepta această interpelare înaintea sfârșitului procesului de corupțiune, care va începe la 8 Martie.

PARIS 21 Februarie.—Academicianul Taine a murit.

MONTAURY

O căsătorie în lună

Nu știți ce făcea ce dregea tata Aurel, că nici odată nu era îmbrăcat ca lumea; observându-l câte-va luni, băgai de seamă că avea obiceiul să-și schimonosească îmbrăcămintea. Nu-și lua redingota cea neagră, de cât când geletca la fel, era deja prăpădită de vre-o câte-va săptămâni, și întâmplarea sau obiceiul lui îl făcea să eie pantalonii la fel cu giletca după ce o schimbase pe aceasta din urmă. Cât despre păr, era tot deauna sburit. Te-ai fi mirat dacă tata Aurel nu și-ar fi stricat părăria într-o zi de ploaie sau de ninsoare atât de reu, în cât nici un fer n'ar fi putut îndrepta matasa de la ea, sborșită ca părul unei pisici înspăimântate, a-fără de asta tata Aurel își ținea barba și părul ca și hainele. Nu se peptena în zilele care se radea, adevă de două ori pe săptămână. De aceea putea să se gă-

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

(61)

FORTUNÉ DU BOISGOBEY

Blana spânzuratului

(Urmare la Loja sângerată)

CAPITOLUL IV

Dacă are această idee, cum veți aduce-o să vă la în căsătorie? Îi cunoșc caracterul și D-v. chiar l'așt putut judeca. Vă va demonstra că veți fi perfect fericiți și fără să vă vindeți independența, ca cămăcia ucide amorul și câte alte multe. Ce'i veți obiecta? Să'i spuneți că veți absolvi să'i fiți bărbat, ar însemna mărturisirea că țineți mai mult la avere de cât la persoana sa. Pe câtă vreme dacă așt podeda ca mine, secretul său...

—Și dacă așt amenința-o că veți abusa de el, nu mi-ar refuza nimic. Asta' just; dar mă gândesc, de ce n'al abuză D-ta

de acest talisman ca s'o constrângi să te ia de bărbat pe D-ta, don José Simancas, general în serviciul republicii Peruviane.

— Vă bateți joc de mine. Știu foarte bine că D-na de Barancos ar brava mai curând ori ce primejii de cât să mă primească de soț. D-v., alt-ceva. N'aveți de cât să voiți pentru a o hotări, dacă știți să vă serviți de arma pe care sunt gata să v'o procur... cu condiții, cât se poate de acceptabile.

— Să vedem condițiile. — Vă voi încredința secretul marchisei în schimbul cuvântului D-v. că veți face ca la o lună după celebrarea căsătoriei să mi se dea suma de două milioane, iar eu mă angajez în scris să mă reintorc în America cu Saint-Galmier îndată ce voiți primi-o și să nu mai călcăm pe pământul Europei. Dacă ne-am încerca să venim iară, așt avea tot-d'auna o garanție contra noastră, fiindcă așt putea să ne denunțați lor... în drept, după cum o spuserăți mai adineori. Iată totul, D-le. Ca să mă retrag aștept să bine-voiți a-mi răspunde.

Capitanul se nabușea de indignare și abia se stăpânise, în timp ce Simancas își desvolta acea insultătoare propunere. Ca tot-d'auna însă, spiritul îi rămăsese lucid și începea să se întrebe dacă n'ar face bine, în interesul chiar al nenorocitei de marchise, se smulgă de la

acest ticălos o confidență fără rezervă. Dacă Peruvianul și complicele lui vzeuse pe marchisa lovind pe Iulia d'Orcival, nu atârna de cât de el ca s'o piardă, și de a scăpa pe D-ra Lestérel. Noinel nu cerea mai mult de cât să scape pe Berta; dar îl displacea grozav să piardă pe D-ra de Barancos.

Nu era oare mai nemerit s'o avertiseze, s'o silească să fugă? Nu era de asemenea mai bine să știe la ce să se țină înainte de a împinge mai departe o legătură primejioasă?

— Da, își zicea el, trebuie să am curajul de a face pe acest mizerabil să creadă că voiți primi odoasă învoială pe care îndrăsneste să mi-o propună. Și dacă imi spune că a fost martor la omor, mâine voiți spune marchisei că'l acord timpul de a părăsi Franța, de a dispăre pentru tot-d'auna, dacă consimte să scrie o scrisoare care să conțină mărturisirea crimei sale și pe care voiți da-o judecătorului de instrucție la o lună după plecarea ei. D-ra Lestérel e liberă deja; poate deci foarte bine să mă aștepte o lună ca mărturisirea culpabilei să proclame inocența sa.

Raționând ast-fel, Nointel ceda sentimentului care îl țara spre D-na de Barancos și drept că era destul de scușabilă voința de a scuti de curtea cu juri pe o femeie pe care ar fi adorat-o dacă n'ar fi fost criminală.

— Înainte de așt răspunde, zise el brusc, vreați să știți ce prețuște secretul D-tale a cărui importanță o trimbătezi așa de tare. Dacă, de exemplu, ar fi vorba de vre-o legătură ce ar fi avut marchisa, nu așt afla nimic destăinuindu-mi-o. Știu că a fost metresa acelu Golymine, fostul D-v. comble.

Simancas se schimbă la față; nu se aștepta la această lovitură.

— E vorba de o destăinuire cu mult mai gravă.

Nointel fusese minunat servit de instinct aruncând numele de Golymine în obrazul Peruvianului care și pusese în gând să nu'i scape de cât o parte din secret. Acest calcul destul de machiavelic era dejucat de la întâia lovitură, iar Simancas era înțut, sa meargă mai departe pe calea confidențelor.

Încurajat de primul succes, căpitanul îl împinse cu putere.

— Conviți deci, zise el, că Golymine a fost amantul marchisei?

— Da, răspuse Peruvianul; dar numai Saint-Galmier și cu mine o știam.

— Te înșeli. Și alți o știu; eu, de pildă, Dacă toate secretele D-tale seamănă cu aceasta, apoi n'au nici o valoare, și D-na de Barancos ar fi chiar nebună să cumperi tăcerea D-tale cu prețul cu care preținzi să i-o vinzi.

— Mi se pare, cu toate astea, că dacă

(Va urma).

sească în mijlocul unui escadron de femei frumoase, fără ca nici una să se miște pentru el. Cu toate acestea era savant ca și turnul Institutului, dar strein de tot de șiretenile psihologice a timpului său.

II

O tină americană, D-na Weben, auzind vorbind într-o serată de acest savant nesimțitor grațiilor femeiești, puse rămașag, ca va tulbura ea inima lui, unde are să facă o revoluție mai uimitoare decât cutremururile planetei Marte. Nu ia în seamă de cât pe o singură Veneră, îi spuse una din prietenele sale, pe aceea care-și face evoluțiile în Cer. Venerile pământului nu sunt în stare să primească de la el nici un surâs, nici o privire. Nu poate să se amorezeze de cât de urșă mare. Poate să vadă un corp de balet înțreg, că nici n'are să-și steargă ochelarii să-l vadă mai bine.

— Asta e de necrezut, zise Doamna Weben, prea exagerați, garantez că voiți indușoara piatra D-voastră.

— Vorbe în vânt, dragă.

— Vreți 10 dolari pentru săraci.

— Vreați, dar dacă săracii ar aștepta de la D-ta carnea pentru supă, apoi ai să rabde mult timp.

— Iacă o ceașcă de ceai; numai, cer un an ca să-mi câștig rămașagul.

III

D-na Weben era foarte frumoasă, cum sunt unele femei yankee, dar ea nu-și întemeia isbnda pe asta. Era îmbrăcată cu rochii care păreau a fi cusute pe densă, atât îi veneau de bine, dar nici asta nu-i va ajuta față cu savantul.

Se hotărî a-l cere să-i facă un hatir, și să-i dea câte-va lecții de astronomie. Trebuî să ajute de marl influența ca să hotărăască pe ilustrul profesor să-i dea lecții unei profane și încă ce profană: o femeie elegantă.

După lungi stăruințe și grație intervenirii unui priet, D-na Weben căpătă voie de a veni să-și iee lecțiile la dînsu, căci el nu avea politețea să se ducă la dînsa. Dar profesorul său în cât-va timp o făcu să înțeleagă că nu e în stare să se plimbe prin lună și planete, și că e ignorantă ca un pește. Tinăra femeie plînsă, când profesorul îi spuse să nu mai vie; lacrimile ei indușoară pe asprul bătrîn, care avu nevinovăția să creadă (în lună nu înveți a cunoaște femeile) că D-na Weben vrea să ajungă o astronomă de plăcere. Atunci foarte hotărît se puse a o învăța matematicile: căci trebuia s'o ia de la început. Ah! tocmai, matematicile, cap de chinez! Dar D-na Weben, ca o adevărată yankee, nu se lăsă. Zi și noapte învăța. Căpătă dureri de cap, se îngălbeni, își părăsi croitorul și modista ajungând o provincială.

Dar și profesorul începu să se măgulească cu eleva. Negreșit, nu va putea să fie pusă în fruntea unui observator, dar va putea să urmeze cursurile cu succes, și la nevoie să citească operele profesorului său.

— Zău, Doamnă, nu vă credeam în stare să vă instruiți, și eram cât pe ce să vă trimet la peticăriile D-voastră.

Prin asta mai rădici și pe semenele D-tale, căci pe cîntea mea sot-d'a-una am privit femeile ca pe niște dobitoace mai mari sau mai mici, după împrejurări. Spunând aceasta, prin înția dată în viața lui, ziua mare își scoase ochelarii (atunci vedea mai bine) și privi cu admirație pe eleva sa.

Bagă el de seamă atunci, că e frumoasă? Se gîndea el că ar putea încerca o declarație? În tot cazul iată biletul pe care el îi adresă:

Doamnă,

Nu putem pe cînte, să mă amorezez de unul din colegii mei, și vă mărturisesc că a trăi cu un dobitoc căruia nu-i putem vorbi de lucrările mele, mi ar fi fost prea greu. Îmi făcusem planul de a nu mă însura nici o dată; dar acum am găsit cul să vorbesc: o elevă, o femeie, o femeie frumoasă și inteligentă. Vreți să primiți numele meu?

— Învațați și artiști, nu se prea îngrijesc de inteligența femeii lor; nu sunt de părerea lor, dar cu toate că planeta Marte e locuită de o rasă superioară nouă, mi-ar fi greu să trimet să-mi aducă de acolo o femeie; sunteți văduvă, s'ar putea face mai simplă ceremonie, care este o pierdere de timp.

— În caz când această cerere nu v'ar plăcea, aruncați-o în foc; dar nu uitați teoremele pe care vi le pun aici. În viața nu-i nimic mai serios ca lucrul; dragostea este ceva secundar.

„Semnătură“.

Pentru D-na Weben însă dragostea nu era ceva secundar, de aceea se gîndi a refuza cererea învățatului, dar avu grijă să rezolveze problemele.

Căștigase rămașagul. Lecția se făcu ca de obicei, numai după ce s'însing ea își strînse caetele, tata Aurel își scoase ochelarii și-i zise:

— Doamnă, ce răspundeți la scrisoarea mea de ieri?

— Că dragostea e ceva secundar, răspunse ea rîzînd; cu toate acestea...

— Bine! bine! zise și el rîzînd. Primiți dar? Cu toate acestea nu sunt atât de naiv să cred că nu veți fi de cât prietnică pentru un bătrîn ca mine. Dar sunteți dintr-o rasă practică. O văduva se mărită iarăși ca să-și facă o situațiune morală față de lume. Eu, vă mărturisesc că mă însor, să se găsească pe cine-va a căruia când mă întorc.

— Pe o pisică, nu e așa? Asta vreți. — Cine-va care să mă asculte când am poftă de vorbă,—ceea-ce nu mi se întâmplă adesea—și care să-mi fie averea. Vă voi fi foarte credincios.

— Oh! cât despre asta nu mă îndoiesc, răspunse ea cu șiretenie.

— Chiar am să vă fiu foarte devotat, adăugă el, făcîndu-se a nu înțelege ironia ei, și apoi încă un amănunt care poate să vă intereseze, am un venit de 100 de mii lire pe an. Numai, vedeți, nu prea seamănă a le avea! Nu știu să trag foloase din averea mea.

D-na Weben, care sta gata să refuze, răspunse cu un drăgălaș de la azuzul acestui din urmă amănunt.

Două milioane face aureolă unui om, mai cu seamă când este privit de doul ochii americani.

D-na Weben, cel puțin e sigură că dacă bărbatu-său e amoretat de vre-o stea, nu va fi nici odată de o stea de operă; căci bărbaiții cari au 100 de mii de lire venit, sunt niște paseri, care se țin greii în colivii, și expuse a fi adesea jumulate.

E. V.

Proiectul militar german

BERLIN, 21 Februarie. — Comisiunea militară a Reichstagului a discutat paragraful al II-lea al legii militare, care tratează de efectivul batalioanelor al patru-lea, D. de Caprivi a zis că țifra de 195 oameni e considerată pentru moment ca suficientă, dar că guvernul confederat nu pot să se angajeze a menține după o perioadă de 5 ani. Continuarea discuției a fost amânată pe Marți.

Se crede că după discutarea paragrafului al II-lea ședințele comisiei vor fi amânate pentru câte-va zile, pentru a permite membrilor comisiei să se poată consulta cu fracțiunile ce reprezintă.

DIFERITE STIRI

DIN ȚARA

Temperatura: Observațiunea casei A. Menu et C-nie, opticiani, Calea Victoriei 83, pe ziua de 22 Februarie 1893. Miezul nopții . . . . . + 2.3 7 ore dimineața . . . . . + 4 Amiază . . . . . + 8 Înălțimea barometrică . . . 754 Starea cerului: noros.

Citim în Munca.

Nu trece zi să nu avem de înregistrat noul accidente la căile ferate, și aceasta din cauza lipsei personalului trebuincios.

În ziua de 17 Februarie, pe la orele 7 p. m., pe când manevra în gară trenul ce trebuia să plece la Ițcani, lucrătorul de mișcare Ghiță Adamache a fost călcat de un vagon în care voia să se urce; s'ermănuși cu mâna dreaptă ținea lampa ce-i trebuia pentru serviciu iar cu stînga voia că apuce o bară de vagon pentru ca să-și poată sprijini urcarea, cu ochii însă era la cele-lalte vagoane cari veneau spre el și ast-fel nu înmeri cu mâna stînga bara ce voia să o apuce, alunecă între vagoane, cari îi trecură peste partea stîngă a corpului și a brațului, iar o ureche rămase lipită de șină.

Nenorocitul lucrător a rămas mort pe loc. Îr urma sa lăsă o soție și câțiva copii, muritori de foame.

Ceea-ce mai scandalos e purtarea direcțiunii care în toate ocaziunile în loc să arate printr'un raport ministrului lucrărilor publice că accidentele sunt provenite din cauza personalului puțin numeros, și din cauza aceasta oamenii de serviciu trebuie să muncească câte 36—40 de ore în continuă, după cum s'a dovedit în multe ocaziuni, spune că accidentele provin din cauza beției.

Asupra primarului din Jilava de ale cărui isprăvi s'a mai vorbit deja prin coloanele Adevărului, mai aflăm următoarele jefuiri pe care le-a făcut:

1) A luat de la Mariuța Costache Ivan 100 de lei și un pogou de fineață spre a nu-i pune la epitropie,—după cum zicea el,—averea rămasă de la defunctul său soț.

2) De la Neagu Ioan Chiva a luat doi napoleoni și un pogon fineață spre a-l achita de o datorie către arendaș, banii însă i-a luat primarul iar arendașul i-a pus sechestru locuitorului Chiva.

3) De la Constantin Manase a luat suma de 10 lei spre a-l înscrie la pămînturi, însă nici vorbă nu-i de dat pămînturi.

De la peste 500 de lucrători de asemenea le-a luat câte 5-6 lei tot pentru pămînturi.

Numitul primar de și este improprietărit după legea din 1866 cu 7 pogoane și 19 prăjini pămînt, totuși a mai luat pe nedrept și alte două loturi, unul pe moșia Agidina și unul de 10 pogoane pe moșia Ciocănești-Mărgineni.

5) Inchiriază de la locuitorii jefuiri și pămînturi arabile și le dă o mică arvună până face contractul iar pe urmă dacă locuitorii îi cer banii îi ia la bătaie și îi arestează.

6) Cu zilele de prestație primarul și-a făcut o ghețarie a sa.

7) Pe cărciumari, primarul îi jefuiește mai rău de cât în pădurea Vlăsiei, iar dacă vre-unul zice ce-va, apoi repede îi închide gura ameninându-l cu procese de contravenții.

Noi ne facem datoria atrăgînd atențiunea

nea ministrului de interne asupra hoțiilor acestui primar însă suntem siguri că ministrului îi va intra pe o ureche și-l va eși pe alta.

DIN STRAINATATE

Zilele trecute s'a ținut la Bruxelles un mare meeting la care au luat parte delegați ai mai multor partide care sunt pentru sufragiu universal.

În acest meeting s'a ales o delegațiune care să comunice în mod oficial regelui Leopold II, rezultatul referendum-ului de Duminică.

Archiereul Clement, care la 26 Februarie st. n., ziua aniversării nașterii prințului Ferdinand al Bulgariei, a ținut o predică prin care a atacat pe prinț și pe guvern, a fost arestat la Tirnova și internat în mănăstirea Sf. Petre și Pavel.

Lucrătorii fără lucru din Malaga au atacat pe lucrătorii cari sunt întrebuințați de oraș. Aceștia s'au apărut cu pietre. Autoritățile cu marl greutăți a putut liniști pe combatanți.

Lipsa de lucru care ia proporțiuni foarte mari în Spania, a început a îngrijora populațiunea din cauza deselor turburări provocate de lucrătorii fără lucru.

File rupte din Alb mu

În această lume trebuie să trăiești ca și cum al avea spiritul în cer și trupul în mormînt.

François de Sales

Adese ori îngâmfarea ar fi foarte trebuitoare deșertăciunii.

Lamennais

Voești ca lumea să crează mult bine de tine?—Să spuți că vei putea mai puțin bine de tine.

Pascal

Fie-care om trebuie să se ție la locul său, și să nu afecteze perfecțiuni pe care nu le are.

I. de Maistre

Un ultim cuvînt

Un cărciumar către un muștereu care era să plece, fără să plătească. — D-le! dacă nu se va întâmpla să perzi portmonul, să nu uiți că la mine nu l'ai scos din buzunar.

Desbaterile Parlamentare CAMERA

Sedința de la 22 Februarie 1893

Sedința se deschide la ora 1 jum. sub președinția D-lui Gr. Triandafil vice-președinte.

Prezenți 109 deputați. Se fac formalitățile obicinuite.

D. G. Ștefănescu cere să se ia măsuri în privința a două comune inundate din jud. Romanai.

D. L. Catargiu răspunde că se ia măsuri.

Se intră în ordinea zilei, în legea clerului.

D. N. Filipescu spune că comitetul delegaților a respins amendamentul D-lui Păucescu, cere suprimarea art. 39 cu taxe de 4 lei pe an în comunele rurale, precum și cele-lalte amendamente care tind la același scop.

D. L. Catargiu susține taxa de 4 lei pe an pentru țărani și roagă pe deputați a o vota.

Se pune la vot cu bile amendamentul D-lui G. Păucescu.

Votați 129 Majoritate absolută 65 Albe pentru 38 Negre contra 91 Amendamentul s'a respins.

Se pune la vot legea în total.

Votați 115 Majoritate absolută 58 Bile albe pentru 89 Bile negre contra 26

Legea se primește.

— La ordinea zilei interpelarea D-lui N. Fleva.

SENATUL

Sedința de la 22 Februarie 1893

Președinția D-lui Gh. Cantacuzino. Prezenți 79 senatori.

Se fac formalitățile obicinuite.

La ordinea zilei urmarea discuției asupra legel comunale.

Se citește amendamentul propus de comitetul delegaților, la art. 96.

D. Președinte face cunoscut că guvernul primește acest amendament.

Se pune la vot, și se primește.

D. Teodor Loresecu, la art. 97 propune un amendament, care se respinge.

Ultime Informații

Sgomotul răspândit de L'Indépendance Roumaine, despre eventuala demisiune a prelaților, este inexactă.

Din contra, toți prelații, afară de Ghenadie de Argeș și Inocenție de Roman, sunt hotărîți a recurge chiar și la obstrucționism pentru a determina pe D. Take Ionescu să-și re-

tragă proiectul pentru îmbunătățirea clerului român.

Interview - Expres

Am întalnit azi la Enache pe directorul divisiiei cultelor de la ministerul instrucției și cultelor, Dr. Cornoiu și l'am întrebat:

— Cine are cele mai multe șanse de a fi ales mitropolit primar?

— Episcopul Ghenadie de Argeș.

— Este el candidatul guvernului?

— Nu știu. Ministerul cultelor, însă, n'a făcut încă nici o candidatură.

— Este adevărată știrea dată de Lupta, că ministrul Take Ionescu va prezenta un proiect de lege, prin care se stabilește, că numai licențiații săi doctorii în teologie pot fi aleși pentru mitropolii?

— Nu! căci o asemenea lege există din 1879 și a intrat în vigoare douăzeci de ani după promulgarea ei, adică la 1 Ianuarie anul curent.

— Și titlurile episcopului Ghenadie de Argeș corespund oare dispozițiilor legii?

— Nu!

— Atunci cum poate el să fie ales, fără a avea doctoratul său cel puțin licența în teologie.

— Legea este cam elastică și foarte echivoc redactată.

— Cine dintre actualii prelați are titlurile cerute de lege?

— Episcopii Ghenadie de Râmnic, Silvestru de Huși și Partenie al Dunării de jos.

— Atunci unul dintre aceștia trebuie să fie ales.

— Nu știu nimic până acum.

— Dar realezarea actualului mitropolit primar este oare posibilă.

— Nu! căci mitropolitul primar ține cu ori-ce preț să se retragă la mănăstirea Căldărușani din cauza sănătății sale scăzute.

Dridri.

Cetim în Balcanii din Iași:

Neașul Român, Abgar Buicliu, a contestat D-lui D. G. Maxim, președintele secțiunii comerciale, dreptul de a fi alegător, și a cerut tribunalului să-l steargă din listele electorale, fiind-că e strein.

Limbele rele — bată-le-ar să le bată! — spune că adevăratul motiv pentru care D. Abgar a făcut această contestație, e faptul că n'a fost numit sindic la un faliment pe care îl vîna mai de mult. Și se pare că, de astă-dată, limbele rele au dreptate, căci D. Maxim nu face de loc politică și nimeni nu-și explică ce rău ar face cetățeanului român Abgar figurarea D-lui Maxim în listele electorale.

Auzi?!... Abgar indignat că străinul pătrund în cetatea romanizmului! Auzi?! Buicli pasnicul naționalității noastre!!

Și când îți inchipești că acest dardală face pe Catonele consiliului comunal de Iași! Și când te gîndești că acest consiliu a avut un moment slabăciunea de a-l lua la serios!

Buicliu și Bedmar, da!

Dar Buicli și Catone!!! Dar Buicli și infocat naționalist român!!!

Aflăm cu adăncă măhnire că D. Boicescu a înecat din viață azi dimineață la orele 4, în urm unei pneumonii.

Regretatul era medic primar la spitalul de copii și profesor de clinică infantilă la facultatea de medicină.

Corpul medical al capitalei pierde pe unul dintre cei mai buni membri ai săi.

Trimitem familiei expresiunea sentimentelor noastre de sinceră compătimire.

În urma încetării din viață a doctorului Boicescu, balul societății Junimea studiosă medicală, care era să aibă loc poimăine 24 Februarie, s'a amânat pentru Mercuria viitoare 3 Martie.

INSERȚII ȘI RECLAME

Galați 21 Februarie 1893.

Domnule Redactor,

În curs de cinci-spre-zece ani a profesiunii mele de avocat, n'am luat nici o dată, până astăzi, condeiul, pentru a critica sau a mă tîngui de faptele vre-unui magistrat. Dar cazul ce mi s'a întîmplat în ziua de 18 Februarie corent, la cabinetul de instrucție de pe lângă Tribunalul nostru, privitor la afacerea Urban, nu l'ot lăsa la întineric. Cel mai elementar simț de solidaritate socială îmi impune datoria de a-l aduce la cunoștința publicului. De zece zile deja, D-nul Urban prezintase D-lui jude instructor cererea de eliberare provizorie sub cauțiune, când în ziua de 18 Februarie corent i se comunică în fine, la arestul preventiv, ordonanța D-lui judecător respingîndu-i cererea.

Aflînd aceasta, ca avoca l al D-lui Urban, m'am grăbit a formula o petiție în

1) Cele publicate sub această rubrică, redacția nu răspunde.

oposiție din partea clientului meu la Camera de acuzare a Curții locale, și mă presint la D. jude instructor, rugându-l să bine-vioască a permite unel rude a preveniului de a comunica cu el, numai spre a-l da petițiunea de opoziție ca s'o iscălească și s'o trimeată cabinetului D-sale sau dacă nu voia a da asemenea permisiune, să aibă bunătaea a trimite D-sa direct, Directorului arestului, acea petițiune în zisul scop.

Ca răspuns la această solicitare, D. judecător, cu un ton aspru, m'î exprimă surprinderea sa de a vedea persoane străine permițându-și a se ocupa de soarta și interesele unui prevenit.

La rîndul meu am fost atât de surprins de vorbele D-lui judecător, încât m'î a fost imposibil de a-l ascunde mîrarea mea. În zadar însă am voit a-l explica că un prevenit este încă un inocent până la pronunțarea justiției, că el nu este un proscris din societate, de care n'ar avea nimeni dreptul d'a se interesa, ca de acel condamnat altă dată la moartea civilă; că dacă deținerea lui este necesară într'un interes bine sau rău înțeleș la instrucție, ea trebuie exercitată cu cât se poate mai puțin rigoare, acordându-se preveniului ori ce menajamente, ori ce ajutoare, care nu vatămă interesul instrucțiunii; că D. Urban, care nu este om de lege, pentru a cunoaște în ce mod să formuleze și în ce termen și cul să adreseze opoziția sa, va perde sigur termenul legal de 24 ore, dacă nu l va parveni la timp petițiunea formulată de mine.

În zadar, D. judecător, parcă dorind tocmai ca Urban să peardă termenul de 24 ore, nu voi a m'î da nici o ascultare; și pentru a nu mă da pe ușă afară (aici recunos că a fost politicoș), se sculă brusc și eși din cabinetul său.

Nu mai grație intervenirii a doua zi a D-lui Procuror general și a D-lui Prim-procuror, D-nul Urban a putut face opoziția sa în termenul legal la ordonanța D-lui jude instructor.

Asemenea procedare din partea unui judecător de instrucție este, din fericire, un fenomen, dar un fenomen care îți zgduie mintea și inima, când te gîndești că un om de condițiune, dacă are nenorocirea de a cădea sub o bănuială penală, poate fi, ca cel din urmă făcător de rele, aruncat în temniță, izolat de lume și de familia sa, privat de libertatea sa săptămîni sau luni întregi, depărtat de la afacerile și interesele sale cu pagubă ne-calculabilă, de care nimeni nu răspunde, tratat în fine după bunul plac al unui simle al său lipsit de inimă, la discreția căruia îl pune legea, fără nici un acces de ajutoare de niciăiere, fără nici un e-coi de protestare sau tînguire!

Dar și mai penibilă impresie îmi face procedarea unui judecător instructor, când euget că D-sa n'ar fi putut împinge atât de departe rigoarele sale față cu prisionerul său, dacă nu l'ar ști persecutat mai de sus, foarte de sus, spre satisfacerea unor personagii influente, cari au crezut, că ar putea smulge de la întinericul torturei ceia ce nu speră a obține la lumina justiției, după cum cu fapte reale și argumente convingătoare s'a arbat deja în stimatul D-v. ziar și în alte ziare din capitală și din localitate.

Pentru ca să aveți o idee, Domnule Redactor, de tratamentul la care este suppus D-nul Urban, aflați, vă rog, că nici vinul necesar la prînzurile sale reef nu se permite a i se introduce; că într-o zi, pe când era condus de la arest la Tribunal, fiind salutat de un onorabil comerciant din orașul nostru, acesta a fost a-postrofat de gardianul arestului care conducea pe D-nul Urban, cu amenințare că își va găsi belevaua, căci nu se permite nimeni, zise el, de a adresa măcar o salutare preveniului!

Instrucțiunea ce eu atîta înverșunare se urmează contra D-lui Urban, va avea într-o zi finit, și dosarul urmăririi va fi dat la lumină. — Vom vedea atunci dacă a putut avea alt scop, pentru instrucție bine înțeles, de cât acela de a sil pe prevenit, sub presiunea unei închisori zdrobitoare, să facă sau să iscălească declarațiuni dictate de D-nul judecător instructor. De ce nu? D-sa s'a încercat mai de unăzi, chiar față cu un martor, într-o altă afacere, față cu D-nul Panaghi Macriani, unul din cei mai stimați comercianți din orașul nostru, de a obține, prin rîcnete amenințătoare și ofensătoare, declarațiuni după dictarea sa, sub care însă martorul recalcitrant n'a voit cu nici un chip să iscălească.

P. Maory

MARELE CIRO ITALIAN

Director proprietar Cesar Sidoli Marti 23 Februarie 1893

Pentru prima oară Reprezentațiune Pantonimă

Circul sub apă

Pusă din nou în scenă de D. Director Cesar Sidoli

Primum și debutul tuturor artiștilor și artiștelor.

La magazinul de Bijuterie Horologerie și Orfeverie

G. C. Nicolau

vis-a-vis de Prefectura Poliției Capitale.

Ai sosit de 1 Martie nouăți multe și frumoase de:

Mărțișoare

lucrate în aur, argint, emaille și pietre fine, etc.

Prețurile moderate.

Casa de Schimb „MERCURUL ROMÂN”

MICHAEL EL. NAHMIAȘ

București, Strada Smârdan, 15

In fața laterală a Băncii Naționale, partea deosebită, alături cu casa de bancă a d-ului Chr. I. Zerlend

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni, lozuri permise române și streine, scontează cupoane și face ori-ce schimb de monezi.

Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și iozuri.

Cursul pe ziua de 22 Februarie 1893

Table with columns: Casa fondată în 1884, Cump., Vinde. Rows include Renta amortisabilă, Imprumutul comunal 1883, Scrierile funciare rurale, etc.

Numal 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „MERCURUL ROMÂN”...

Bursa din streinătate

Bursa din Viena

Table of stock prices from Vienna, including items like De la 21 Februarie 1893, Napoleonul, Imperialul, etc.

Bursa din Paris

Table of stock prices from Paris, including items like De la 21 Februarie 1893, Renta franc, R. aur, etc.

Bursa din Berlin

Table of stock prices from Berlin, including items like De la 21 Februarie 1893, Napoleonul, Renta R. aur, etc.

Bursa din Londra

Table of stock prices from London, including items like De la 21 Februarie 1893, Noul com. englez, Banca română, etc.

Bursa Paris (Bulev.)

Table of stock prices from Paris (Bulev.), including items like De la 21 Februarie 1893, Renta franc, italiană, etc.

Bursa din Francfort

Table of stock prices from Frankfurt, including items like De la 21 Februarie 1893, Renta R. aur, etc.

Câștig foarte lesne

pentru fie-care persoană care dorește a se ocupa cu vnzarea diferitelor Bonuri garantate de stat. Oferim Provisiune foarte mare la activitate salar fix eventual și avans.

Mare depou de lemne

Hristache Cuculis Lemne uscate și de prima calitate, lemne de cer din renumita pădure Comana precum și lemne de tufan, carpen, fag, etc.

SOCIETATEA

Basalt artificial și de Ceramica de la Cotroceni Capital social Lei 1,500,000 deplin vărsat

MAGASINUL

Conservatorului

București, — Calea Victoriei, 72 — București (langă Magazinul Djaburov) Singurul magazin în țară care vinde eftin.

BLANARIA RUSEASCA

Calea Victoriei 62 Mare Deposit de Pălării Calea Victoriei 62

PENTRU BARBAȚI ȘI COPII

Proprietarul magazinului Blănăria Rusească din Calea Victoriei No. 62, Piața Teatrului (langă Casa Reich) întorcându-se din streinătate a adus un transport de Pălării

20,000

moderne și în toate culorile pe care le va vinde cu prețurile fabricii. Pălării moi pentru Copii de la Lei 2,50. Pentru Barbați de la Lei 4. Pălării fasonate pentru Barbați de la Lei 6

CONSUMAȚIE MARE

CÂȘTIG MIC

- I Fac reclama în poezie Cu tramvaiul să veniți De voiți încălțăminte Ca la noi nu mai găsiți!! II Fie ca efințat Fie chiar și ca fason. Concurăm streinătatea Ne cunoaște după svon. III De cheveau de dame ghete Vind cu cincî-spre-zece lei; Iar cu tocuri Louis XV cochete Sunt mai scumpe cu două lei. IV De voiți de ghems solide (ori de patine) Vi le dau cu nouă lei Ș'alte știi cam de sylphide Nu mai scump de zece lei. V De copii și domnișoare Noi facem or cum doriți Ghete, diverse fasoane Să vă ncredințați, poftiți. VI De voiți comanda-a face Nu mai dați nici un acout, De vedeți că nu vă place Le lăsați în al meu cont. VII Dacă cincî dintr'amatoare S'ar uni a comanda, Câte-un lei la fie care Ca rabat eă 'i aș scădea. VIII Faceți svon dar una palta Și în grupe să veniți Noi ș'acasă vă trimitem Un bilet dacă ne scriți. Direcțiunea fabricii de încălțăminte se află în calea Călărășilor No. 115.



Pomi Roditori altoși de diferite specii din cele mai renumite calități și de diferite etăți, se află de vânzare la GRADINA numită BRĂZLE George Joanid Strada Polonă, No. 126, sub Ioana

Lemne de cer

De vânzare mai multe sute de stânenți din gara Fudulea. Doritorii se pot adresa la D. Gheorghe Moreș, calea Răhovei 106 București. Depozitul se mai află și în strada Brezoianu, 17. Am de vânzare 15 vagoane fin calitate bună, în baloturi, la gara Piatra-Neamț. Amatori a se adresa la subsemnatul, Orașul Piatra. N. Ionescu

KALODONT

După scurtă întrebunțare devine indispensabil ca PASTĂ DE DINȚI. Noua Crème-Glyoerin americană pentru Dinți aprobată de consiliul sanitar de la fabrica F. A. SARG'S SOHN & C-NE O. VIENNA

Turnătoria de fer Fabrica „Cometu”

efectueaza higienică și ventilatoare, practice și economice, o încărcare durează 12 ore. și aparate de fript de sistemele cele mai bune. și anume: Paturi, Lavoare, Cuere pentru case, hoteluri și spitale. DE INCALZIRI CENTRALE prin calorifere și de VENTILAȚIUNI DEPOSITE: în București, strada Doamnei 14 și Calea Victoriei 37, hotel Boulevard; Iași, strada Lăpușeanu; Brăila, strada Mare; Craiova, la d. Petrache Andreescu; Turnu-Măgurele, la dr. Josef Foeschaner. Fabrica „COMETUL” ADOLF SOLOMON Strada Vulturii, 20

GRANDS VINS DE CHAMPAGNE

HEIDSIECK & CIE

REIMS Casă fondată la 1785 REIMS Furnisori de la 1818 a M. S. Imperatorului Germaniei Monopole Monopole sec se găsește la toate Magazinele principale de vinuri și delicatose, Confiserie precum și Hotelurile și Restaurantele de întâiul ordin. Representant, VICTOR KUBESCH București, — 1 Str. Academiei, 1 — București

G. LUTHER

Brannschweig Germania Cea mai importantă fabrică din continent de mașine de morărie cu apă și cu aburi, mașine de curățat cilindre, burate, studii, plane și devise gratis. Studii, planuri și devise gratis. Representant general HILLMER & RESEL Ingineri-constructori Str. Stravropoleos, 1 București

Dr. Rappaport

MEDIC DE COPII După 5 ani de practică în Spitalul de copii, s'a stabilit în capitală. Examinează doicii și face analiza calitativă al laptelui lor cu instrumente speciale. Strada Academiei 2 (casa Dr. Steiner) Consultanțul 4—8 p. m.

BOALELE SECRETE

NEPUTINȚA BARBATEASCA vîndecă după cele mai noul metode radical fără durere și împiedicare, după experiență de 22 ani, Specialist în boale lumbști

DR. THOR

No. 1, Strada Emigratu No. 1 trarea numai prin Strada Sfinții Voevozi consultați de la 8 dim. până la 8 seara Loc separat de așteptare pentru fie-care.

ANTIPIRYRINA

EFERVESCENTĂ LE PERDRIEL în potruv DURERILOR, MIGRENELOR, BŎLEI DE MARE, etc. Luată cu Acid Carbonic suprimă Cărcii și Greața produse prin întrebunțarea doctoriei LE PERDRIEL & C<sup>o</sup>, Paris

Economie la covoare

Sub-semnatul mă însărcinez cu reparațiunil de tot felul de covoare persane. De asemenea primesc în păstrare-tot felul de covoare garantându-le contra molieiilor. Prețurile reparațiunii și a conservării moderate. Hassan Persanu Str. Popa-Chițu, Fundătura Popa-Petre No

Compania de Gaz din București

AVIS

Pentru a înlesni introducerea gazului în locuințe particulare, prăvălii, biurouri, ateliere, fabrici, stabilimente, etc. Compania Gazului are onoare de a aduce la cunoștința Onor. Public, că a luat deciziunea de a executa instalațiunil de gaz plătibile în-dată cu gazul consumat în rate mensuale de lei 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18 și 20 după valoarea mai mare sau mai mică a fie-cărei instalațiunil în parte. În urma platelor regulate acestor rate, instalațiunile respective devin proprietatea d-lor abonați. Pentru instalațiunil de o valoare de: 1 de lei 50—150 se va plăti câte 4 lei pe lună ană la achitare 2 100—150 6 3 150—200 8 4 200—250 10 5 250—300 12 6 300—350 14 7 350—400 16 8 400—450 18 9 450—500 20 Pentru instalațiunil al căror cost va întrece suma de 500 lei înțelegeri speciale se pot lua la direcțiunea Companiei de Gaz. Sperăm că Onor. Public se va grăbi a face us de această însemnată înlesnire. Director, Tassain.

Casele din București, situate

pe seoseaua Bonaparte No. 5, lângă bariera calei Victoria, pe linia tramvaiului, compuse din 16 camere, 12 de stăpîni și 4 de slugi cu tot locul lor și împreună cu locul de alături, unde se ține tîrgul de țulcă, seoseaua Bonaparte No. 7, se vînd în condițiunil excepțiunil de favorabile. Intinderea suprafeței totale a ambelor locuri, e de metri patrăți 4278. Cu puț cu pompă, apă din vîna de la Herăstrău. Nemerite pentru instalațiunea unui stabiliment de industrie. Doritorii să se adreseze la administrațiua ziarului nostru.

Plecarea din București MERSUL TRENURILOR Sosirea în București

Table with columns: Orelor, SPRE, Orelor, DE LA. Rows include destinations like Ghergovo, Constantinople, Ploesti, Buzou, etc.